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Lucian Boia este unul dintre cei mai recunoscuţi istorici din ţara noastră. S-a 
născut la 1 februarie 1944 la Bucureşti, după absolvirea Facultăţii de Istorie a Universităţii 
din Bucureşti, devine asistent universitar, iar, în 1972, este deja doctor în istorie cu o teză 
despre omul politic transilvănean, Eugen Brote. În 1980 devine secretar general al 
Comisiei Internaţionale de Istorie şi Istoriografie. Din 1990 este profesor universitar, iar 
din 1993 director fondator al Centrului de Istorie a Imaginarului, înfiinţat în cadrul 
Universităţii din Bucureşti. Boia are mai multe direcţii de cercetare de la istoriografia 
naţională până la cea universală, de la problemele teoretice şi metodologice ale istoriei 
până la istoria imaginarului (mitologii istorice, politice şi ştiinţifice). Avea doar 30 de ani 
când a publicat o monografie despre evoluţia istoriografiei române. Cărţile sale ca Istorie şi 
mit în conştiinţa românească (1997) şi Jocul cu trecutul. Istoria între adevăr şi ficţiune au 
stârnit controverse în rândul istoricilor şi uimire în rândul cititorilor români. Alte lucrări ca 
Relationships between Romanians, Czechs, and Slovaks (1848-1914), apărută în 1977, sau 
Pour une histoire de l’imaginaire (1998) i-au adus o largă apreciere internaţională. 

Recenta sa carte, „Germanofilii” îşi propune să risipească o iluzie întreţinută 
chiar de istorici: credinţa că ar fi existat în anii primului război mondial un fel de 
cvasiunanimitate în sensul intrării României în conflict, împotriva Austro-Ungariei, pentru 
eliberarea Transilvaniei. La nivelul elitei intelectuale, cel puţin, realitatea se dovedeşte a fi 
aceea a unei împărţiri echilibrate între partizanii şi adversarii unei asemenea intervenţii. De 
altfel, autorul subliniază de mai multe ori că aşa-zişii germanofili erau de fapt nişte 
rusofobi înverşunaţi, agitându-se alarmaţi de nesăbuinţa puternicului imperialism rusesc. În 
rândurile lor opţiunea neutralităţii întrunea mai multe adeziuni, decât varianta intrării în 
război, alături de Germania şi Monarhia Habsburgică. Ceea ce-i aşează pe toţi într-o 
categorie, nu e atât soluţia aleasă, cât varianta respinsă, nu vor război, pur şi simplu, 
împotriva Puterilor Centrale. 

Lucrarea se caracterizează printr-o poziţie auctorială deconstructivistă. 
Problema cheie pentru Lucian Boia este apreciabilitatea capacităţii de creativitate narativă 
a imaginaţiei. Germanofilii şi-au imaginat un anumit deznodământ al războiului, însă 
această teleologie cognitivă avea un caracteristic specific central-european. Soarta 
războiului s-a decis pe plan global, astfel se explică, printre altele, şi necesitatea strategică 
a creării unei noi sfere, în locul clasicei Europe Centrale, prin dizolvarea radicală a 
Monarhiei. 

Lucian Boia juxtapune două procedee de investigaţie. În prima parte, abordarea 
este structurală, germanofilii sunt clasaţi pe medii şi categorii. A doua parte examinează 
opţiunile şi destinele individuale, sub forma unui catalog, dispus alfabetic, de personalităţi 
germanofile ale vieţii culturale. Lucrarea are şi o a treia parte, mai scurtă dar importantă, 
cu caracter sociometric, în care se prezintă situaţia dezagreabilă în care s-au trezit 
germanofilii a doua zi după război, fiind batjocoriţi, suspectaţi sau chiar persecutaţi ca 
Petre P. Carp, Ioan Slavici şi Constantin G. Stere. Alţii au dat dovadă de o atitudine 
oarecum duplicitară ca Martha Bibescu, Liviu Rebreanu sau Mihail Sadoveanu. Unii dintre 
germanofilii au considerat că e imperios necesară, sau, cel puţin, e binevenită o anumită 
autoreabilitare, prin rescrierea propriilor autobiografii. Lectura sagace a documentelor 
(multe dintre ele, inedite) demonstrează clar că o parte însemnată a elitei politice şi 
intelectuale a urmat „paradigma germană”, o paradigmă care, în pofida unor cotituri 
istorice neaşteptate şi profunde, a rămas influentă şi viguroasă, aşa se pare, şi între cele 
două războaie mondiale. 


